Solucoes de Exercicios

Solucoes de exercicios do sub-capitulo 1.2

1. ¢ 2. b;
3. a; 4. d;
5. a 6. c;
7. d; 8. c;
9. c; 10. a;
11. b; 12. a. ii; b. i; C. 1 d. iv;

13.2. £¥2:35 b, (3 e {1} d. {4} e (-1 1} £ {-2:4); g.{-l-zﬁ;o;—lzm};

ho {1} 1 {} J ()

16, a 13l 01130 e |1l )< 2|~ Hif% | e 1 aru it

5 3
f. ] -o00; -— —oo; 2. [-1;2]; h.]5; oo[.
] 2]U[2 [; g [-152]; h.]5; o]

Solucoes de exercicios do sub-capitulo 2.5

l.a. Nao podem ser graficos de fungdes reais de varidvel real as seguintes figuras: 1.2, 1.4

el.6.
1.b. Fig.1.1: D=IR" Im=IR injectiva;
Fig.1.3: D=IR\{0} Im=IR\{0} injectiva;
Fig.1.5: D=IR\{0} Im=IR™ U [e,4+o| nio injectiva;
Fig.1.7: D=IR Im=IR" injectiva;
Fig.1.8: D=IR Im=IR injectiva;

Fig.1.9: D=IR Im=IR" nio injectiva;

235
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1.c.

Fig./funcdo 1 2 3 4 5 6 7 8 9

X X

[x X

Ln(x) X

2. Determine o dominio das seguintes funcoes:

a. D = | oo, —1] U [1, 409 b. Dy =IR
c. D, , =IR\{-3) d. D | =3+
T3
x+3
e.D | =IR\{-55} f. D | =IR\{-Ll}
x> =25l R
g. Dlog3(9—x2) = ]— 3,3[ h. D In(2—4) . x50 = ]— oo’—2] U {0} U ]2’+°°[
\/2x+x2 , x<0
i. D, =IR j. D (ljle\{O}
COS 37

K. Dyy(r_p) = IR\ {% tkm ke Z)

3.
a. Porexemplo D=IR; B=IR;
b. Porexemplo D=IR B=[-16+4c[;
c. Porexemplo D=IR; B=[-164o[;
d. Porexemplo D=IR B=IR;
e. Porexemplo D=IR; B=IR;
4.
a. Falsa; b. Falsa; c. Falsa
d. Verdadeira; e. Verdadeira; f. Falsa
5. i
a ¥ b

<Y\ | /\J_

r
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6. a. Impar; b. par
7. a.injectiva; b. ndo injectiva.
5 5 11 2
8. a. y=—=x+4; b. y=—"x+—; c. y=—x+1.
Y 2 Y 2 2 Y 5
9. a. Falsa; b. Falsa c. Falsa d. Falsa
10. ¢
11.
a) e)
21 2
1 1
i 1 2 3 1 o i 3
RE -1
24 2
b) f)
27 4
3
14 2
1
2 K] 0 i A g i 3
* -1
2
3
2 4
c) g)
! 1 7 3 2 1 7
1]
E
2
3
-4
d) h)
37 4
24 3
5]
N
N
1 L i 2
' \ o 1 }]
1
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12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

20.

=)

21. a.

22.

23.
24.
25.

B
a. Figura 5.2
B
D
C
c

C
a.1.1/2

b. Figura 5.4

a.i. -4

ci.xe F2,0[u]12]

d. y=x"-4

a. JO,%J

ced.

N3o.

xx

c. Figura 5.5

2 i
] x

cii. x€ J-eo, O[ U1, oo

se

se

se

gO

x<0
0<xg2

x>2

b. (f o g)(x) = §—3

R -

X

-

4-3

X
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26. f(x)=x
27. C
28. a. D=[-3,+0] CD=[5+09
N B 4] = [£3, 409
X - (x=5)7-3

c.s={}

29. a.

-1,
R S R g R\{}> xR\{1}

) € x+5
X P X x
x—1
b.
(fog) :R\{-1;1} > [-e0;=5] U ]L; 400
¥ +5 (fog) ()=(g " o f )
X 2
x =1
30. a.
T R-R
Jx ,x20
X
—=x ,x<0
b.
2_
! Conclui-se que o grafico de f e de
14 £ f' sdo simétricos relativamente 2
recta y=x (bissectriz ~ dos
1 3 quadrantes impares).
31. C
32. b
33. b.
34, a. Verdadeira b. Falsa c. Falsa.
35.b;

36. b;
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37.

38.¢c;
39.c;
40. b;
41. b;
42.

S8
c. {-13}

e. {2}

g b2

i. 2,3[UB,+eof

43. a. {ln 3\/7}: {%ln

44.
a. e ¢
b. 3
—e,——e|U
2
45.
1
a. ——
2

g

e o
o | w

b. {In2}

d. 1++2

s}

h. ]0,+ oo
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d. 1 e. g f. Nao esta definida
g V2 h. —+/2 1.2
_z k. z .z
4 6
4415 NRE] . 2V6
15 2 5
44343 4+343 LT
10 4 10 3
42 L _9V3+8V2 W _ZL3
7 ' 5 '

Resolucio de algumas alineas do ex.45:

4z 4 . .
tg —? =—1g ? porque tg é uma fungdo impar

T T . .
= —tg[n’+§j = —tg[—j porque Tt é o periodo da tg

3
3
8) cos ec(%’j = : " \/1_ -2
sen(j sen(ﬂ - Ej sen(j 72
4 2
h)
560(2197[) _ CC(547Z+_7Z') = SCC(S—”j porque o periOdO da sec é 21

(note que a funcdo seno é impar)
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J)

arcsen(-%q o sen(x):_g A xe{_

K
N
| |

>

=

m
,—|| [\
(SRR
DN
| I |

& sen(x)= —sen(%j

V4 T T
& sen(x)zsen -—— | A xe|——,—
SRR
T
& x=——
4
Logo arcsen{— —j = —%

Logo arctg(—j :%

Sl

1 1

cos ec(arccos(— iD = Sen(arccos(_ 1 B ~ sen(x)
4

)

onde

arccos(—ij:x = cos(x):—i A xe[O,f[]

= x€ 2° quadrante

Pela formula fundamental da trigonometria sabemos que:
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Como xe€2° quadrante e a funcdo seno no 2° quadrante é positivo, temos que

1 1 1 4 415

( ( ID B sen(x) 15 415 15
sen| arccos - =

[of3)
Logo cosec| arccos —Z =

4

0) sen(Z arccos(@)] = sen(2x) = 2sen(x)cos(x)

onde

arccos(%j =x & cos(x)=@ A XE [O, n’]

= xe€ 1° quadrante

Pela formula fundamental da trigonometria sabemos que:

cos’(x)+sen’(x)=1 & sen’(x)= 1_(@J2

J15

+—

(=
sen(x) 5

Como xe€l° quadrante e a funcdo seno no 1° quadrante é positivo, temos que

V15

sen(x)= e

VI5 10 246
5

X =
5 5

Logo sen[Z arccos(@j] = sen(2x) = 2sen(x)cos(x) =2

r) arctg(— 2cos(%D = arctg(-+3)=x

onde
arcig(-\3)=x & g()=—3 A xe}f,g[
Aad tg(x)=tg[—zj A xe}—z,z[
3 2 2
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E .

Logo arctg(— 2008[%)) = arctg (— \/3) _—

)

tg(arccos(%) + arcsen(%jj = fg(x 4 %] _ ltg (x)+ tg(zj _ 8 (x)+ 33

o) 7] 1= )

onde
1 1
arccos(gj =x & cos(x) = 3 A XE [O, 71']

= x¢€ 1° quadrante

Usando a formula fundamental da trigonometria e o facto de x € 1° quadrante podemos

22
concluir que sen(x) = 2 e portanto tg (x) = sen(x) -3 _ 22
cos(x) 1
3
t (x)+ﬁ
( (1) (1)} 8 3 6V2+43  38J24943
Logo tg| arccos| — |+ arcsen| — | | = = =_
3 2 3 3-246 15
1-—1g (x)
3

46. a. 1 b.azleb:—4
47.b;
48.

arcsen (x): D

arccos (x): A

arctan (x) : C

sec(X) : b
49.
a. {£+k75,5—7z+k75},kez b. {£+k—”},kez . 133

2 6 10 5 8

d. 3—”+k7z,5—”+k7;},kez e. {£+3k7z,2—”+2m keZ f {gkn',fr+2kn' keZ
8 3 15 5 15 5 3
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g. { arctg(— ot ﬁj + k7 arctg(ﬂj + kﬂ}, ke Z

4

h. arccos(LJ + ko arccos(— Lj + kir;arccos \/E + kr;arccos| — \/E +kx
3 V3 5 5

i. {ﬁ} i.{-10} k. {1} 1. {-1}

2

Resolucio de algumas alineas do ex.49:

= 2x+£=—£+2k7£ Y 2x+£= 7z+z +2kw, ke Z
6 6 6 6

= x:—%+k75 Vv x=%+k7£, ke Z

= x=%+kﬂ' v x:%+kﬂ', ke Z

b)

g (4x) = cotg (x)
Para resolver esta equagcdo é necessdrio comegar por escrever cotg(x)ztg(...) e

seguidamente aplicar a formula. (rever relacoes entre tangente e co-tangente — pdginas

72 e73)
T
Podemos escrever cotg(x) = tg(; - xj
Logo,
w
g (4x) = cotg (x) = tg(4x) = tg(z - xj
= 4x=%—x+kﬂ', ke Z
T kr

x=—+—, ke Z
10 5
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ﬁ

c) arccos(4x) =

K]

T ~
= 4x=cos(gj & x= note que a funcdo

8
arCCOS(4x) sO estd definida para valores de xe [— } e o valor encontrado para x

1
"4

n|=

pertence ao dominio, logo é solucdo da equacado.

f
sen(2x)+sen(x)=0 <  sen(2x)=—sen(x)
& sen(2x) = sen(- x)
=
outra resolucdo:
sen(2x)+sen(x)=0 <  2sen(x)cos(x)+ sen(x)=0
& sen(x)(2cos(x)+1)=0
= sen(x) =0 v cos(x) = —%
=

i)

tg(arccos(x)) = & tg(arccos(x)) = tg(zj

6

tl-

& arcig(ig(arccos(x)) = arcrg(tg(%n
& arccos(x)=

K]

50. 443 -3+410

10

51. Resolucao:
a)
sen(2x) < sen(x), em [0,275[
sen(2x) < sen(x) <  sen(2x)—sen(x)<0

Cdlculo auxiliar:
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sen(2x)— sen(x) =0 & sen(Zx) = sen(x)
& 2x=x+2kr v 2x=m-x+2kx, ke Z
S x=2km v x=2k3+17[, ke Z
Destes valores os que pertencem a [0,27[[ sdo:
V4 Sz
x=0; x=—, x=7T e x=—
3 3
Vamos agora estudar o sinal da funcdo sen(2x)— sen(x) no intervalo [0,27[[
5
X 0 — V4 S 2z
3 3
Ndo pertence
sen (2x)—sen(x) | 0] + 0| - 0| + 0 _
ao dominio
Logo sen(2x)< sen(x) < xe %,75[ U }5?7[,27[{

A fungdo arccos(%”j sO estd definida se —1< XTH <l & -3<x<l1.

+1) 2
Portanto so faz sentido avaliar arccos(ij < ?ﬁ se xe [— 3,1]

x+1 27 x+1 27
arccos] — |<— & arccos| — |—— <0
2 3 2 3

Cdlculo auxiliar:

(x+1j 2 (x+1j 27
arccos 5 ——=0 & arccos 5 =—

3

Vamos agora estudar o sinal da fungdo arccos(xTHj —2?7[ no intervalo [— 3,1]

-3 -2
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(x+lj 2z 57 b1
arccos| — |——— _— — 0 i
2 3 3 3
Logo arccos(x-l_ 1) < 2—7[ & Xe [— 3,—2[
2 3
52.d;
53. c;
54.
T T
a. |——,—
F54l
b.{£+k7z’},kez
2
55.
a. D:S{\{%+k§,kez} D =} oo, 1]U[L,+ oo
b Lo t]Uflte] — | EOE \{f}
' ’ ’ 1212 |4
1 1 T
X = —arccos| — |+ —
3 (xj 12
56.
a.D{_l,l} D[S_’”_f’}
272 47 4
b.
o [sm el 1]
4 4 272
1 (75 xj
X = —sen| ———
27 12 3
1 T
C. —sen| —
2 (12)
d. A={0}

57. Resolucao:
a)

h(-x)=27-3 arccos(%} =2r—- 3arccos(1 2x J =

Logo h é uma fungdo par.
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b)
Comecemos primeiro por calcular o dominio de h.

1—x?

th{xe IR:—1< Sl}:{xe IR:—ZSl—xZSZ}z{xe IR:—3S—xZSI}

:{erR:—ISx2S3}={erR:x2S3}=[—\/§,\/§]
Determinemos agora o contradominio:
~3<x<3 o 0<x’<3 o -3<-x’<0 o -2<1-x’<I

2
1-x Sl
2 2

2
& arccos(— 1)2 arccos(1 2x jz arccos(%j

_ 2
2= zSarccos1 a <z
3 2

& —1<

2
& —x < 271'—3arccos(1 2x ]Sn’

Logo Im(h) = CD, = [— T, 7[].

c)

O subconjunto do D, ndo negativo é D,. = lO,\/g J Neste intervalo, a imagem de h é
[— T, 7[] pois jd vimos na alinea a) que a funcdo é par.

Determinemos a expressdo analitica da inversa de h em D,. note-se que neste dominio

h ¢é uma fungdo injectiva (verifique!!!)

— 2 _ 2 _
Wx)=y o 271'—3arccos(1 2x j:y PN arccos(l 2X j:27£ Y

)

3
2T —y

s X =1—2cos[

& x= i\/l— 2COS[
Logo a inversade h em D, é:

W Frx] - lo.3]

X — \/1—200{27[3_)6)

3
27 —

J
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Note-se que h™'(x)e lO, V3 J logo a inversa tem que ser definida a custa da raiz positiva.

d)
Az{xe D, :h(x)S%}

42
h(x)s£ & h(x)—fso & 3—7[—3arccos I=x <0
2 2 2 2

_ 2
=S z—arccos I-x <0
2 2

1-x* (ﬂ'j
& =cos| —
2 2

& x =11

_ 2
Vamos agora estudar o sinal de %— arccos(1 2x J em D, = l— \/5 ,\/5 J

X -3 ~1 1

42
T _ arccos 1= x 3z - 0 + 0 -
2 2

2

Logo h(x)S% & xe [—x/g,—l]U [1,\6].

58. Resoluciao:

a)
D, ={xe IR:2x+1e IR}=1IR

2x+1e IR = —%<arctg(2x+1)<§ = —rx<2arctg2x+1)<7x

= 0<z-2arctg2x+1)< 27

Logo Im(f)=10,2x]

b)
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-1£x<0 & -2<2x<0 & -—-1<2x+1<1

& arctg(—1)< arcrg(2x+1) < arctg(1)

V.4 .4
& ——X< te(2x+1)<—
4 arcg(x ) 4

V4 T
& ——<2arctg(2x-1)<—
5 arctg(2x—1) 5

T 37
& —< <=
2 f(x) 2

Isto prova que Vxe [— 1, O] tem-se f(x) 2% = f(x)#0

c)
f € uma funcdo injectiva pois é composta de fungoes injectivas e portanto podemos

definir a sua inversa.

Logo,
]0,27:[ - IR

X B 1 —1+c0tg(lj '
2 2
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59.

a. D=9i\{%+k7[,ke Z}

60.

{kn’ 277[ + 2k, 477[+2k75

b. (fog)x)==-— sen(2 arccos(x—1))= % —2(x =11 (x— 1)2

fm%—

to,22] — o, 2]

X
X — cos| — [+1
(2j

61. a.

oy

oy

Solucoes de exercicios do sub-capitulo 3.5

1; b. 2;

AN O S e

®
)

b.0

@
—

f. +o0;

5 =
o &le
=
=

C. ndo existe;

Solucoes de exercicios do sub-capitulo 4.4

1. a. Falsa. Por exemplo, f(x)=In(x) é uma funcdo continua e o seu dominio é

IR" #1IR .
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1, se x=20

-1, se x<0

b. Falsa. Por exemplo, a fun¢do f(x)= { tem dominio /R e ndo é continua

pois ndo € continua em x =0 (sze D, e lim f(x)=1#-1=lim f(x)).
: x—0" x—0"
2

c. Falsa. Por exemplo, a fun¢do f(x)= al tem dominio /R\{1} e é uma func@o continua

no seu dominio, pois € o quociente de funcdes continuas (funcdes polinomiais).
d. Falsa. Por exemplo, a funcdo f(x)=sen(x) é uma func¢do continua em /R e ndo é uma
funcao injectiva.

- x+1, se x=22 oo o
e. Falsa. Por exemplo, a funcdo f(x)= . 5 ¢ uma fung¢do injectiva e nao € uma
x—1, se x<

func¢do continua (ndo é continua em x =2 ) pois (x =2e D, e lim f(x)=3#1=lim f(x)) .
x—2+ x—27

2. a;
3. b,d;
4. a. A funcdo é continuaem x=0;

b. A fun¢do € continua em x=-1;

5. a;
8
6 =——
b 3

7. c;

8. a (usando o teorema de Weierstrass);
9. a;
10. A funcdo ndo é continua em x =0, mas € continua a direita deste ponto;

11. ¢ (usando o teorema dos Valores intermédios ou de Bolzano);

12.¢c;
13. Porque a funcdo ndo € continua no intervalo [0, 2] ;

15.a. k=-1;
b. Basta aplicar o teorema de Bolzano a f no intervalo [-2,-1].
. - T T ..
16. a. Falsa. Por exemplo, consideremos a fun¢do f :}—E,E{ — IR definida por

f(x)=tg(x). Entdo f é uma funcao continua neste intervalo (fun¢do trigonométrica) e ndo €

limitada pois toma valores desde —co a +oo (Vxe }—%,%[ : |tg(x)| >L VL> Oj.
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b. Verdadeira. Se f :I — IR € continua e / é um intervalo fechado entdo, pelo Teorema
de Weierstrass, sabemos que f atinge o valor mdximo e minimo neste intervalo. Logo, f ¢
limitada, isto , 3L >0:|f (x)|<L Vxel.

c¢. Verdadeira (usando o Teorema dos Valores Intermédios ou de Bolzano);

I sex=0
d. Falsa (Seja f(x)= { | 0’ | f1=1 & continua e no entanto f nao é continua (em
-1 sex<

x=0.));

. 3 se2<x<4 )
e. Falsa (Seja f(x) = ,f € crescente e 5 ndo faz parte da imagem de f;
7 sed4d<x<5

f. Falsa;

g. Verdadeira (Por hipétese, f € continua para x >0 e em x = 0. Como para x >0

f Qx|) =f (x) entdo f Qx|) ¢ continua para x 20; e como f Qx|) ¢ uma func¢ao par entdo para

x<0 f Qx|) também € continua).

17. b;

Solucoes de exercicios do sub-capitulo 5.9

-1 N . 5
a. =3 b. ndo existe; c. —.
(a+5) 6
2 Jx2
2. a.3x> —12x; Lx-lz-Z; C. ¢ ;
(x+3) 2Vx+2
. % ; e. ! ; f. —(8x+3)sen(4x” +3x);
(e +e™) 2xIn(x)
2
g. | 2xIn(tan(x))———— |(tan(x))" .
cos(x)sen(x)
_ 2
3. a. 2cos(2x); .2—6f2;
A+x")
4. a. E ; b.| 2arcsen(t) + ! ! .
2 arcsen(t) ) \J1—¢>

5. a. Recta tangente: y =5 ; Recta normal: x=-2
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b. Recta tangente: y =3x—2; Rectanormal: y= —%x +g

c. Rectas tangentes: y=2x+3 e y=-2x+3;

. 1 1 1
Rectas normais: y=—5x+— e y=—x+—

2 2 2
6. b;
7. a;
8. d;
9. a. Falsa; b. Verdadeira.

10. Resolucao:
Defina-se f(x)= x> — xsen(x)—cos(x) e considere-se o intervalo fechado [— T, 7[]

Pretende-se provar que f tem apenas duas solugdes em [— T, 71'].

Em primeiro lugar, podemos observar que f ¢é uma fungdo par, e portanto é suficiente

provar que [ tem um tinico zero no intervalo ]0, 7[] (porque é que se exclui o zero?).

Comecemos por provar que f tem zeros no intervalo [0,71'], diferentes de 0.

Ora f(0)=-cos(0)=-1<0 e f(7)=n*+1>0. Pelo coroldrio do teorema dos

valores intermédio (ver tedricas pdgina 95), como f é continua podemos concluir que

f tem pelo menos um zero no interior do intervalo [0,7[].

Vamos agora provar que f ndo pode ter mais que um zero no intervalo [O, 7[]

f'(x)=2x—xcos(x).
f'(x)=0 & 2x-xcos(x)=0 & x=0 v Cos(x):%

& x=0 v )c=z
3

1
(Note que no intervalo [0,71'] a equagdo cos(x)= 5 tem solugdo tinica.)

Pelo coroldrio 2 do teorema de Rolle (ver teorica pdgina 113) entre dois zeros

consecutivos da derivada existe no mdximo um zero da funcdo. Vamos aplicar o
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11.

13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

coroldrio do teorema dos valores intermédios para averiguar se [ tem zeros no
. T
intervalo [O,g}.

Ora f(0)=-cos(0)=—-1<0 e

f(ZJ - (sz —fsengj —COS(%) _27' -3z +9) | 0. Logo £(0)- f[%) <0e

3 3 3 18

.. . T . , ~ ,
portanto [ tem um tinico zero no intervalo O,g (pois f é uma fungdo continua e
T . .
x=0e¢ x= g sdo zeros consecutivos da derivada.)

~ . T
Basta agora provar que f ndo tem zeros no intervalo {g,fr]
.. . . T ~ .
Ja vimos que f' ndo se anula no intervalo }E,n’} e portanto a funcdo derivada
. | T ~ , T .
preserva o sinal. Como f (Ej =7 >0, entdo f (x) >0 para todo xe }g,fr} , ou seja
) T T . -

f é crescente. Logo f (x) > f (Ej >0 para todo x e }g,ﬂ] ou seja, f ndo tem zeros

. T
no intervalo }g , 75} .

Portanto: f tem um tinico zero no intervalo ]0, 7[] como queriamos mostrar.

a. 0; b. +o0; c. 1;
et e. 1: £ 1;
g e’; h. 1; 1. 0.
a. Falsa; b. Falsa; c. Falsa; d. Verdadeira.
C;
d;
C,
D;
A;
d;
A;
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20. b;
21.c¢c;
22.d;
23. b;
24. d;
25.¢;
26. a;
27. b;
28. b;
29. d;
30. b;
31. a.
Dominio: IR;
Zeros: x=1;
Assimptotas:
x=0
y=0
y=x-1
Pontos Criticos:
x=-1
x=0
x=2

Intervalos de Monotonia: ]— oo,—l[ e ]2,+oo[crescente e ]— 1,0[ e ]O,Z[decrescente.

Pontos de inflexao:
x=0

x=3
Concavidades: ]— oo,O[ e ]3,+oo[ voltada para baixo. ]0,3[ voltada para cima.

b.
Pontos Criticos: x =1
Intervalos de Monotonia: ]2. + oo[ crescente.

c.
Pontos de inflexdao: x = \/5
Concavidades: b,\/g l voltada para baixo. J\/§,+ool voltada para cima.

Solucoes de exercicios do sub-capitulo 6.7

4
X
1. a.?+c b.x*—x*+5x+c¢
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x7 3 5 1
C. —+—+x +x+c d ——+c
7 5 x+1
2 4 3 5
4 15
g 214535 +e LR
8 (x—1)
1. 21n|x|+c J- ln|x+3|+c
2
k.@+c l.le“+c
m. n(2) +c n. sen(2x)+c
n
2
0. —3cos(£)+c . m+c
3 2
33(5x)
q. 4arcsen(x)+c r. (10x) +c
2
2. a. 2(’“/;+\/§)+c p, L@
3 2
3.
a. Cx+Dv2x+1 +c c. —arcsen(———) +¢ :arcsec(x2 +2)+c
3 x +2
In3*+37" — /= x2 _
b.(—)+c d. Zarctg(1 al +3x+1)+c=arcsen 2x =3 +c
In(3) X J13
4.
a. xe* —e' +c b. lxze"z —le"2 +c
2 2
c. xIn(x)—x+c¢ d. xIn*(x)=2xIn(x)+2x+c
2
e (g z—ix—ﬁj 2-3x+c f. —M+(x+l)ln(x+l)—x+c
5 5 135
2
_In" (%) _21n(x) —g+c h xsen(In x) xcos(lnx)+c
g. X X X 2

. —sen(x)cos(x)+ x
) +c

—

. —cos(x).x+sen(x)+c

k. (x* =1)sen( x )+ 2xcos(x)+c 1. xarctg(x)—%ln(l+x2)+c
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e’ sen(x)+e” cos(x)
3 +c

5. flx)=x*[2in(x)-1]+3

6.
LT Etl b. 3In|x|+2[x—4|+c . 11n|x—2|—f L
2 |x+3 3 3x-2
d. E1n|x|+(§x/_—£jln x—&—(éﬁ+£jln x+& +c
4 6 8 3 6 8 3
1 -1 1 3 1 1
e. x+Zln = ‘——arctg(x)+c f. Zln|x—l|—zln|x+l|+zln(x2+3)+c

2
g. %+x+ln|x—2|—%ln‘x2 +4‘—arctg(§j+c

h. x2+ln|x—1|+%1n‘x2+1‘+c

4 2 1
j.———+———+——iln|2x+1|+c k. In(x* +1)+——+c
10 16 24 32 32 64 x +1

In|x?=2x+2
1n|x|— n‘x al ‘+%arctg(x—1)+c

L. 1n|t|—%—%ln(t2+1)—arctg(t)+c m.

2 4
2
n. 2t D=1 o+ 1]+ 2 hnfx+ 2]+ e
2 6 2 3
x 1 X
0. ———arctg| — [+c¢
3 2 (2}
7. arctg (3x+1)+7
8. i+1
x+1
0.
sen’ (x)

b. +c
a. ésen2 (£j+c 3
2 5
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10.

C. —%ln|cos(2x)|+c
1 3
e. —gcotg (x)+c

g. In |sec(x)| +x+c

1. l)C-Lsen(IOJC) +c

27 20
k. %(tg(x) sec(x) +In[sec(x) +1g(x)|) +¢
m.

11 5 2 1 9
—| —sen’(Bx)——sen' 3x)+—sen (3x) |+c¢
3{5 (3x) - (3x) 9 ( )}

0. ix —L sen(8x) +i sen’ (4x) +c
16 128 96

11
. —| —sec’(2x) —sec(2x) |+c¢
q 2{3 (2x) ( )}
S —icos(8x)+lcos(2x)+c
16 4
u. %sen(x)«/sen(x) +c

w. —Zﬁcos(xj+c

2
V2 V4 V4
y. ———In|cosec| ——x |—cotg| ——x ||+¢
2 4 4
2
a. = (x)+c
2
x*-4
a. +c
4x
4-x°
C. — +c
4x

d. %ln ‘sen(x2 )‘ +c

cosec (fj —cot (ﬁj
3 § 3

h. 21n‘sec\/;+tg\/;‘+c

f. 3In +c

J- sen(x)—%sen3(x)+c
1 lsen3(x)—lsens(x)+c
'3 5
1 ofx) 1  fx
n. —cos’| — [-—cos’ | — |+¢
4 2) 3 2
1 1
. —x——sen(4x)+c
P g% 75, (4x)
r lsen()c)—isen(Sx)+c
2 10
t isen(6)c)+lsen(2x)+c
12 4
| 1,

V. 7 g (x)—Etg (x)+1n|cos(x)|+c
X. i\/Es.en 3x —ix/iserf 3x +c
3 2 9 2
z i sec’(3x) _L sec*(3x)+c

18 12

B. —sen(x)+In (mj

cos(x)

b. — x9+9+c
X
wxi+5 5 |x+ x2+5|
d. 5 +—ln‘ J§ ‘+c
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X

99—x*
xx*—4
g 5

e. +c

+2In

x+\/x2—4‘+c

2
1. 51nﬂ+\/25—x2+c
X
_ 2
- 9-2x te
9x

1 X x(l—xz) 2-x
m. —arcsen| —= |—
2 4

+c

f. — 2 +c
l+tgE
2
h.
_ _ 2
32 oA 1e
X

j.t (ﬁjﬂogsec2 (£J+c
812 2

2—x’

1—x?

1.

+c



